Tak kak no manoii Teopeme Pepma 171, 2°-1 .. (p-1)P-!
cpaBHUMbI € 1 No moay”nto p, TO MHorousieH xP -1 — 1 numeeT poBHO
p — 1 pasnuuHbIn KopeHb Hag Z/pZ (Bce HEHYNEBbIE OCTAaTKN —
€ro KOpHM).

A cnepoBaTenbHO, UMEET MECTO Pa3/IOXKEHUE:
X 1-1=x-1DKx-2)...(x=p + 1) mod p.

Hanpumep, p = 2017. Toraa BbINOHEHO:
x-DKx-2)...(x-2016) = (x*°*6 — 1) mod 2017,

T.€. MPY NEepPEMHOXEHMM BCE OCTasIbHble CNaraemble
OKa3bIBatOTCs KpaTHbiMK 2017.

[MpoBepuM NCTMHHOCTbL 3TOroO yTBEPXKAEHUs Npu p = 5.
PaccmoTpum npousseaenune (x — 1)(x— 2)(x - 3)(x— 4)

no moaynto 5. Umeem:
x-Dx-2D(x-3)x-4)=02*-3x+2D(x*-7x +12) =
=x*+(3-DxX+(12+2+2D)x*+(-2-7-12-3)x+ 24 =
= x* — 10x3+ 35x2- 50x + 24 = x*— 1 mod 5,

4yTo Un Tpe6OBa}'IOCb YCTAaHOBUTb.

YMPAXHEHWE

lNpoBeputb ana p = 7 , NpUMeHsa feneHne C OCTaTKOM
x®—1Hax-1,x—2unTna YbeanTtbcs, 4TO KaXKabli pa3s
AeneHuve 6ypet 6e3 ocTaTka.

3 MNONTYHYEHHOIO pa3zIoXXEHUA Mbl MNOSTYy4YUM HECKOJIbKO
YAUBUTEJIbHbIX N OY€Hb KPaCuBbIX PE3YyJibTaTOB.

Mbl y>ke pokasanu Teopemy BunbcoHa Ha oagHOM M3 NpeablayLnx
ypokoB. Tenepb Mbl ee BbiBegem ns MTO.

TEOPEMA BUNJIbCOHA

Ana ntoboro NpocToro He4YeTHOro p
(p - D!+ 1 penutca Ha p.

OOKA3ATE/IbCTBO

B camom pene, paccMOTpUM OCHOBHOE MOIMHOMUANIbHOE
TOXAECTBO MO MOAY/IIO p:
xPl-1=x-1DXx-2)...x-p+ 1) mod p.

OTcropa cnepyert, 4To KO3 PULMEHTI MPU KaXkaom
CTeneHun x cnesa N cripasa CpaBHUMbI MO MOAY/IO P.
B wacTHOCTU, CpaBHUMbBI 1 CBOBOAHbIE YNIEHbI:

-1=(-1)(-2)...(-(p-1)) mod p.

Mpn HEYETHOM p KOIMYECTBO «MUHYCOB» B MPOU3BEAEHUM
cnpasa 6yaeT yeTHbIM. Toraa:

- 1=(p- 1) mod p. Y10 1 TpeboBanochL goKasaTh.

BcroMHMM OCHOBHOE YyTBEPXKAEHUE B POXKAECTBEHCKOM TEOPEME
Pepma.

YTBEPXXOEHWE
-1=c’modp & p=4k+1.

PaHee Mbl LOKa3ann 3TO YTBEPXKAEHWNE TONbKO B OAHY CTOPOHY,
a Ternepb AOKAXKEM MOMHOCTLHO.



MpoBenem NoAroToBUTENbHYO paboTy.
PaccmoTpum 12, 22, ... (p — 1)? no moaynto p.
Bonpoc: Ckonbko cpean HUX pas3nnyHbix? He 6onee, yuem p_;l :
p-1=-1modp = 12=(-1)*=(p-1)modp;
p-2=-2modp = 22= (-2)’=(p-2’modpuT.a.
p a—

2 ’
TO €CTb MOJIOBMHA OCTATKOB AB/ISIETCA KBagpaTaMu, a NoJIOBMHA —
HeT.

,D,anee Mbl JOKaXXeM, YTO pa3/INdHbIX KBaApaTOB POBHO

OcTaTKkun, KOTOpble ABNAIOTCSA KBaApaTamMu APYrux OCTaTKOB
No HEKOTOPOMY MOAY/IO, Ha3blBAKOTCS KBAAPATUYHbIMU
BblYE€TAMM, 3 KOTOPble He SBNAITCA KBagpaTamy —
KBaApaTUYHbIMU HEBbIYETAMM.

Myctb p = 11. MNepeuncnum Bce KBagpaTbl OCTAaTKOB MO MOAY/IIO p:

12=1,22=4,3?=9,4=16=5,52=25=3,
62=36=3,72=49=582=64=9,92=4,102=1.
Monyunnu 5 pasnunuHbiX KBagpaTUUHbIX BbibeToB: 1, 4,9, 5, 3.
p-1

7
Ot npotusHoro. NycTb cywecTByeT NOBTOP:
c=a’=b’=(-a)=(- b)*mod p.

Jokaxkem, uTo npu Nto6OM p UX pOBHO

Torga MHOrousneH x> — ¢ UMEEeT MUHUMYM 4 KOPHS MO MOAY/Io p.
Monyunnu npotmneopeune.

M3 aToro B YacTHOCTM cnepyeT, YTO BCe KBagpaTbl NepBOi
NMOJSIOBMHbI OCTATKOB ByAyT pasnnyHbl, 2 OCTanbHble 6yayT
MX NOBTOPSITh.

p-1

Tenepb paccmoTpum MHorouneH x 2 — 1. Bce kBagpaTuuHbie
BbIYETbI ABMIAIOTCS €ro KOpHAMU No Masnoii Teopeme Pepma.
CnepoBaTenbHO, APYruX KOPHEN y 3TOrO MHOIOUY/IEHA HET.

WNTak, umeem pasnoxeHue:

p-1

X 1= (- -2 (x- (p—;1)2) mod p.

p-t
OTctoga a — KBagpaTUYHbIY BbiveT < a 2 =1 mod p;
- p-1
a — KBaApaTUYHbIN HeBblMEeT < a 2 =- 1 mod p, Tk

_ p-1 p-1
xPt-1= (x 7 — 1)(x 7+ 1), M NOJIOBUHA OCTaTKOB ABNAOTCS

KOPHSAMU MEPBOro MHOroY/ieHa, a Apyras noloBMHa — KOPHAMM
BTOpOro.

BepHemcs k yTBepxaeHuto us PT®, koTopoe Mbl XOTMM A40Ka3aThb.

Monyuaem:
a = — 1 — KBagpaTUYHBbI BbIYET MO MOAY/HO
p-1 -1 -1
p < (- 1)pz =modp & pT — YeTHO, T. €. Pz =2k &

p = 4k + 1 pna HekoToporo uenoro k. Y. 1. 4.

3TO paccyXAeHune CNy>XUT TOYKOW B AokasaTenbctee PTP
N OAHOBPEMEHHO HAYasloM A1 HOBbIX OYEHb MHTEPECHbIX
pe3ynbTaToB.

Ha cnepyowmx ypokax Mbl JOKXKEM CyLLECTBOBAHWNE
nepBoo6pa3HOro KOpHSa AN Nto60oro NpoCToro Moay s, a Takxke
chopmynMpyem KBaapaTUUHbIA 3aKOH B3auMHOCTU [aycca.



